



马来西亚人文与社会科学学报，第三卷第二期，2014年12月：89-99

研究报告

日本新华侨生活状况的考察 —以东京筑地市场为例*

A Study on the Living Conditions of the New Overseas Chinese in Japan: The Cases Study of Tokyo Tsukiji Fish Market

徐辉**

(XU Hui)

摘要

1980年代以后，到日本留学、工作的中国人逐渐增加了。2014年，在日中国人口不仅在外国人口中位居首位，同时也是日本外国人劳动市场中的首位。本文以东京筑地市场工作的中国福建学生（新华侨）为例，了解他们在日本的生活、问题，以及意识上的转变。

关键词：留学生、新华侨、异国文化、日本东京

Abstract

Many Chinese have arrived in Japan to study and to work after the 1980s. In 2014, the Chinese are not only the largest foreign arrivals in Japan but also the largest foreign labour force. By focusing on new Chinese arrivals from Fujian province who work in the Tokyo Tsukiji Fish Market, this case study attempts to better understand the living conditions and problems of these new overseas Chinese and the extent to which they have changed the perceptions of themselves.

Keywords: foreign students, new overseas Chinese, different culture, Tokyo Japan, Tsukiji Fish Market

* 本文曾于2013年在日本华侨华人学会作了口头发表。

** 徐辉 日本大东文化大学亚洲地域研究科博士研究生。电邮地址：e06fc618@hotmail.co.jp



一、前言

1972年日本和中国恢复邦交，1978年中国政府实施了改革开放政策，出国的中国人在世界各地增加了，其理由不仅有经济、社会、文化和心理的因素，更重要的是受到经济全球化的影响（郭玉聪 2008：163）。日本社会的少子化和老年化等现象在不断持续，劳动力不足也促使很多外国人，尤其是亚洲地区的国家如中国、韩国、菲律宾，以及近年来印度等国的人以各样的签证来到日本。根据日本法务省“在日外国人统计”，1980年在日本的中国人（持有中国国籍者）的人数是52,896人，2007年增加到606,889人，是1980年的11.5倍。这个数字超过了同年高踞榜首的在日韩国、朝鲜人（593,489人），并且中国人初次在日本的外国人中占据首位。2008年在日中国人人数达到655,377人，仅仅一年增加了48,488人。根据2014年5月日本外务省的“国籍·地域别在留资格的统计”，在日中国人数已达到了648,980人。

根据日本厚生劳动省的统计报告，2011年10月末，雇佣外国劳动者的日本企业数是116,561所，雇佣外国劳动者人数是686,246人。根据日本厚生劳动省2011年10月的外国人雇用状况的调查，从国籍上看，中国人最多共297,199人，占据在日外国工人的43.3%（日本厚生劳动省网站）。作为本研究实例的东京筑地市场（以下简称：筑地市场），2012年约有200位外国劳动者（中国、韩国、印度、斯里兰卡、俄罗斯）在筑地市场工作，其中中国人数超过总人数的90%。¹

笔者的硕士论文题目是〈在日中国留学生的异文化适应：以公费留学生为例〉。论文的其中一个结论是在日的公费留学生在日常生活中几乎不和当地日本人交流。当然，硕士论文留下了几个可深入探讨的议题，其中之一就是留日自费生的异文化适应问题。为回答这议题笔者访问了筑地市场，并开始了中国福建来日在筑地市场工作的新华侨（元留学生）生活状态的调查研究。

本文的目的是厘清筑地市场新华侨在日本的生活、面对的问题，以及生活意识上的变化。须说明的是，这里的华侨是指在国外居住的中国公民。新华侨，是中国改革开放政策实施（1978年末）以后，1980年代以来到日本临时居住的中国人和他们的子孙。在日本，取得了日本国籍的中国人（归化的人）有的也称自己是“新华侨”（山下清海 2007：99）。另外，本文若没特别说明“华侨”即是指“新华侨”。

二、研究文献

日本的华侨社会研究，迄今主要以老华侨为中心，关于新华侨的研究比较少。山下清海（2010）在福建省福清市进行了实地调查，研究福清出生的新华侨在日本生活的状况以及新华侨对侨乡的影响。其研究结果认为，“在日本的新华侨对侨乡具有很大的影响，改建新的住宅，从农村搬到都市中心生活。劳动力的流出使福清出现了农业劳动力不足的现象，相反的，外部的劳动人口流入福清市。另外，新华侨在

¹ 据笔者的调查得知。

日本得到的储蓄，为他们的子女受到更好的教育提供了资金，这不限于日本，把孩子送到欧美国家留学的华侨也大有人在。他们的做法促进了新华侨的再生产。”

（山下清海 2010:1）。另一方面，朱慧玲（2003）针对“日中国交正常以后的日本华侨华人社会的变迁”进行了社会学的考察，而奥田道大（1991、1993、1995）则以在池袋、新宿居住的华人为对象进行了社会学的调查。然而在众多研究中，关于在东京筑地市场工作的新华侨的调查研究至今还没人进行。

三、调查对象和研究方法

本文的研究对象是在筑地市场工作的7名中国福建省出身的华侨。调查是在2011年12月到2012年6月进行的。受访者的属性可参考表1。采访调查时使用的语言是中文。

筑地市场于1935年开办，是由日本桥的鱼市场和京桥的瓜果蔬菜市场合并后搬迁到筑地而成。筑地市场是东京都11所²中央批发市场中历史悠久的水产、蔬菜和水果的综合性市场。从面积上看，是东京第二大市场，但是交易金额占据首位。供给圈不仅都内而且涉及关东近县，它是日本屈指可数的水产物之供应市场。除日本全国各地的客户之外，也有从海外³到筑地市场购买的顾客。拥有大约480种水产物和大约270种青果物⁴。据2002年的数据，一天中在该地出入人员的流量大约42,000人，出入车辆则有约19,000台（2005年的调查结果）。筑地市场是24小时营业的。

另外，筑地市场作为旅游胜地也非常出名。它的管理完善，提供的产品质量高、价格便宜、味道好，经常受到媒体的报道。为了增加销售额，筑地市场不仅面向企业，还面向个人。每早9点前是批发销售，9点后是零售，个人可自由进入市场购买。现在，不仅东京的旅游指南，甚至面向外国人的指南里也有筑地市场的相关介绍，该地已成为东京的旅游胜地之一。

表1显示了受访者的基本特征。他们皆出身自福建省福清市的农村，前往日本前的学历大多是高中以及中专毕业，年龄30岁以上、已婚、有孩子、以就学签证来日，日语学校以及专门科学学校毕业后，持家族滞在签证和工作签证长期在日生活。他们的日语能力考试3级左右⁵，在筑地市场工作3年以上。

² 东京都11所市场包括筑地市场、食肉市场、大田市场、丰岛市场、淀桥市场、足立市场、板桥市场、世田谷市场、北足立市场、多摩新城市场及葛西市场。

³ 中国（包括台湾和香港）、泰国、韩国等国。

⁴ 东京都中央市场各市场的介绍 <http://www.shijou.metro.tokyo.jp/info/01.html>（浏览于2012年6月20日）

⁵ 受访者的日语能力是受访者自己评估的。他们都没有参加过日语能力考试。

表1 受访者资料

受访者	出生地	年龄 (岁)	婚姻 状况	来日前 学历	孩子	最终 学历	筑地 时间	来日 年份	日语 能力	滞在 希望
A	福建	31	既	高	有	专中	4年	2003	3级	有
B	福建	30	既	高	有	专中	4年	2007	3级	有
C	福建	32	既	中专	有	大中	3.5年	2008	3级	有
D	福建	31	既	高	有	专中	4.5年	2005	3级	有
E	福建	33	既	高	有	专中	4年	2004	3级	有
F	福建	31	既	高	有	专中	5年	2003	3级	有
G	福建	32	既	高	有	大中	5.5年	1999	2级	有

注：既（既婚）；高（高中毕业）；专中（专门学校中退）；大中（大学中退）

资料来源：笔者自制

本文应用质性研究的方式，对每位受访者进行深入的访问。为了与受访者建立良好的信任基础，笔者在调查上采用了雪球抽样（snowball sampling）的方法，意即先被采访者介绍其他受访者的方式进行。笔者也特别注意了介绍者和被介绍者之间的关系。另外，笔者也多次和受访者联系，同时进行了参与观察。因此，在第一次采访完成后，笔者和受访者互换联系方式，如QQ号码、电话号码、电子邮件等。另外，本次调查不仅对受访者进行了采访，而且也访问了受访者的上司以及筑地市场行政办公室的负责人。

四、筑地市场工作的华侨劳动状况

近年来日本的劳动力市场呈现了多样化的雇佣形态。有关多样化的雇佣形态背景和原因，泉有树（2005）作了以下叙述：“迎接产业结构变化，以及信息技术革新和少子、老龄化时代，对非正规从业员需求越发殷切。”。其原因是“雇佣者和被雇佣者的需求是一致的”（页3）。也就是说，从企业利益的角度可以减少工人开支，而从劳动者方面来说，劳动者可根据自己的时间来安排工作时间。

日本的少子、高龄化还在继续。人口在不断减少的同时，劳动人口也在减少。日本整个经济可能不会出现劳动力不足的现象，但是，日本人自己不喜欢做的工作就会出现劳动力不足。解决这个问题一个方法就是在日本人自己不喜欢的工作领域里，投入外国劳动力，本调查的对象——筑地市场就是一个很好的例子。

1990年日本出入国管理局对出入国方案进行了修正。这样促使在日本的外国人数从1990年的26万人增长到2013年的大约70万人。以下，笔者以在东京筑地市场工作的新华侨为例，介绍并分析他们的生活状况。

（一）就学签证⁶来日的华侨事例

A事例（男，1981年福建省福清市出生，2003年4月持就学签证来日，现在持家族滞在签证，住在川崎市）⁷。

A高中毕业后来日。因为A的姐姐在A来日之前已经来日，所以A来日之后的生活比其他的留学生要好得多。来日后的第二天就在东京都内的一所日语学校入学了。之后，经姐姐的介绍，在一家饮食店半工读来交房租、学费和生活费等。2005年3月，日语学校毕业，同年4月在东京都内的一所专门学校入学。为了赚取夜班的高工资，到学校后经常在课堂上睡觉。A在同一专门学校认识了X，两人2006年2月结婚，结婚后就开始申请家族滞在签证。3月份借款在福清老家开始建五层洋房，6月取得了家族滞在签证，同时，A从专门学校退学了。12月，五层洋房建成，为了还贷款，定期从日本往中国老家汇款。2007年3月，X从专门学校毕业，在都内的一家中华料理就职。同年8月，为了长子的出生，夫妻两人回国。长子出生一个月后，A回到日本，在一家建筑公司找到了一万日薪的工作。之后，为了赚钱还贷款，到2013年10月整整五年没回福清老家。

2008年5月，经同乡福清人的介绍，A获得了去筑地市场工作的机会。2009年2月，又经别的福清同乡介绍，开始在品川的一家物流总部工作。现在A拥有筑地市场和品川物流总部两份工作。

2012年6月，第二个孩子（女）在日本出生。出生3个月后，送回了福清老家让自己的父母帮助抚养。A在来日至今（2013年）已经搬了七、八次的家。

关于筑地市场的工作，A说：“我不知道你是否知道，筑地市场的工作不叫工作。也就是说，普通人是干不了筑地市场的工作的。从事这份工作的原因是，月末能拿现金，也不用交税。像你们这些文人（笔者）是绝对干不了这种工作的。为什么呢？筑地市场的工作环境不适合你们。鱼的腥味、大量的体力劳动，你们是干不了的。我的工作主要是从冷水里抓鱼，再把抓来的鱼来回店里送给客人。夏天还好，尤其是到了冬天，抓鱼时还不能戴手套，手被冻得快要失去知觉了。”

A还说：“自己很适合日本的生活。已经习惯了日本的生活，一直想呆在日本不想回国。因为来日本时间太久了，如果回国还得从零开始。相对来说日本比中国平等。日本没有中国那样复杂的人际关系。还有，想办的事在日本只要你手续齐全不管什么人都可以办到。但是，中国需要讲人际关系和金钱。没有人际关系和金钱办

⁶ 日本政府对外国人实施以下27种类型的签证：外交、公用、教授、艺术、宗教、报道、投资/经营、法律会计义务、医疗、教育、研究、技术、人文知识/国际义务、企业内转职、技能、技能实习、文化活动、短期滞留、留学（就学和留学）、演出、研修、家族滞在（家庭团聚）、特别活动、永住者、永住者的配偶、日本人配偶、定住者。

⁷ 笔者和A在同一家企业里共同工作过。C、F、G是A介绍的。

啥事都难。自己也不是喜欢和别人打交道，社交能力不是很强。呆在日本会更适合自己。如果有一天可能的话可能会归化。”

“工作之外，你还想做什么？”，A回答说：“说实在的，我很想带老婆到处看看，可是，每天都在上班，没时间，有时间的话就想睡觉（笑）。”A来日之后从没有离开过东京都。

总结A的例子，他是就以就学的签证来日，不是以学习为主，而是以打工赚钱为主，做多份工、建洋房、还贷款。除了工作之外不和日本人交流，不和日本社会直接接触。生活上和在日的福建人、团体有保持紧密联系。孩子出生后，自己不直接抚养，而是拜托父母和亲戚朋友代替抚养。也就是说，孩子变成了“留守儿童”。

“留守儿童”会出现各种各样的问题。“留守儿童”已经成为中国的社会问题。孩子教育问题是他们不得不去解决的问题。

（二）家庭团聚签证的华侨事例

C的事例（男，1980年福建福清市出生，大学期间退学，经丹麦留学后2008年来日。现持家族滞在签证，在池袋居住）⁸。

C中专毕业后，三次申请了去日本的签证，三次皆被拒签，主因是保证人和经济问题（C的父母亲都是农民，没有固定工作）。但是，C没有放弃去日本的念头。出国中介公司的负责人对C说，可以先去丹麦，从丹麦再去日本比较容易。于是，C就开始办理去丹麦的签证。正如中介公司的负责人所说，去丹麦的签证一次性就拿到。2002年10月，C踏上了去丹麦的留学道路。到丹麦后，C先上了2年语言学校学习英语，毕业后，顺利考取了丹麦一所大学的经营学部。

C的未婚妻Z是2002年来日的。专门学校毕业后，在东京的一家中华料理店就职。2007年6月，C以观光签证从丹麦到日本，来日本的目的是在日本办理结婚手续为以后来日做准备。同年9月C回到丹麦。同时，Z申请了家族滞在签证，签证很顺利，于是，2008年11月C顺利地从丹麦来到了日本。来日后的第二天，经A的介绍，C便开始在筑地市场工作。除了工作，为了学习日语，C上了3个月的日语补习班。因为C会讲英语，从外国来筑地市场参观的游客都是由C来接待。C外向的性格，加上办事灵活，受到了长辈和上司的好评。

除筑地市场的工作，C还在离家不远的一所超市工作。因为2011年3月11日的东日本大地震和地震后的放射能和余震，C和妻子Z回国了，当时Z怀有身孕。在回国之前，C向公司的上司请假，然而上司对他说：“如果这个时候回中国的话，回来后就没了你的位子。”无奈之下，C只能放弃筑地市场的工作。同年6月，C一人先回到日本，又开始找新的工作。8月在筑地市场的同乡给C介绍了另一份筑地市场的工作⁹。2011年9月，C的长子在故乡福建出生。但是，C和A一样，不是自己抚养孩子，而是拜托父母帮忙抚养。

⁸ C的妻子Z和A的妻子X是同一所日语学校的学生。C的筑地工作是A介绍的。

⁹ 虽说是介绍，但是C给了同乡介绍费五万日元。介绍工作在日本很多都是要付中介费的。中介费一般是工资的三分之一左右。

有关筑地市场的工作，C作了以下描述：

“我的工作主要是搬运货物（主要是鱼）。要把顾客购买的鱼从店里搬运到车里，这工作看起来非常简单，做起来可不容易。首先，要确认顾客购买的鱼的种类。因为我的日语不是很好，最初鱼的名字老是记不住，出现了很多错误，有时因为耽误客人的时间，遭到了前辈和公司上司的痛骂。其实，在我第一次被骂的时候，真想不干了。但是，又想到花了钱买的工作，再加上发的是现金，不用交税¹⁰，就忍了下来。因为天天都要搬很多很多的鱼，得了腰痛病，为防止腰痛，工作的时候都要使用专用的腰带（苦笑）。”

笔者也问及“工作中或工作之外，有没有经常和日本人交流”的问题。C做了以下的回答。“工作之外很少和日本人聊天。我的日语也不好，他们也不会讲英文，交流非常困难。此外，下午还有另一份工，没有时间闲聊”。

从以上C的事例可以看到，C和A不同，想直接来日本但是因为保证人和经济问题，没能顺利来到日本。再加上1990年以后，东京入国管理局对从中国福建来的留学生作了很大限制¹¹。只能先去丹麦，再从丹麦到日本。由于从事两份工作，时间紧张，因此C很少和日本人交流。通过C的例子可以看出，在筑地市场工作的华侨与日本社会和日人之间的交流非常不足。在以后的工作和生活中怎样加强对日本社会的认识和促进和日本人之间的交流成为他们的一个课题。

（三）跨国婚姻类华侨事例

G的事例（男，1980年福建省福清市出身，1999年持就学签证来日，曾有非法居留的经历，现持有永久居住签证，在川崎居住）¹²。

G高中毕业后，持就学签证来日。最初的两年是在日语学校度过。日语学校毕业后考取了东京都内的一所私立大学的经济学部。但是，大学二年级时就退学。因为非法居留，2004年被遣送回国。2005年在故乡福清和现在的日籍妻子结婚。2006年从家族滞留在签证第二次来日本。长女出生后，家族滞在签证改换成了现在的永住签证。经F的介绍正式在筑地市场上班，工作时间是早上5点到中午12点。然后再去别的地方做另一份工作。G说自己虽然只有三十多岁，但身体状况已经是五十岁人的身体了。

¹⁰ 日本政府对在日本的外国人工作时间是有限制的。学生一星期的工作时间不能超过24小时，留学生不能超过28小时等。如超过，在申请签证的时候会有麻烦。不上税的话，就不用担心签证申请问题。日本政府在此问题上对福建人很苛刻。

¹¹ 根据张（2003）的研究调查，1989年到2000年的《朝日新闻》和《东方时报》（日本发行的中文报纸）的报道，在日中国人的杀人事件中，福建出身的占总数的54.3%；抢劫事件，福建出身的占总数的90.5%。

¹² G和F是亲兄弟，F现在筑地市场工作，G第二次来日后，经F的介绍，G在筑地市场开始工作。2010年F回国后，在福清独资办厂。

有关筑地市场的工作，G作了以下描述：

“从我到筑地市场至今（2013年），已经换了三家店了。第一次是因为和日本同事吵架被开除，第二次因为工资和工作时间问题自己主动辞掉工作，第三次是因为不听日人上司的命令，被开除了。现在的这份工作比起以前的几份都好。虽然活是累了点。但是，没有人罗嗦，也没有人干涉我的工作。因为店里只有我和老板两人。我可以按我的方式去送货，整理店面等。但是，因为一个人要做几乎所有的事情，还是挺累的。所以在工作的时候要使用专门的腰带。不然腰会很痛的。”

G的家庭是跨国婚姻家庭。每天都要说日语。所以他的日语水平比别的受访者都好。但是，他为了孩子的教育问题经常和妻子吵架，他还希望妻子出去工作，不过妻子为照顾孩子不愿工作。所以，他的压力很大。再加上2013年买了房子，压力更大了。

像G一样跨国联姻的华侨，虽然能拿到永住签证和能在日本自由工作，却也存在其他问题。不仅工作方面，其生活和教育孩子的方式因为与配偶所受教育、文化、环境和价值观的不同，在日常生活中就会出现吵架、摩擦等问题。对他们来说，在生活和工作中，互相理解、互相学习是很重要的，而最重要的是要站在对方的立场上看问题。无论是A、C、G还是B、D、E、F，在筑地市场这样的场合里华侨只能做一些体力工作，没有机会从事事务性工作。想要改变自己在筑地市场的命运，只能自己出来开店当老板。接下来，我想总结以下这次的调查结果和分析存在的问题。

五、调查结果和问题

调查结果和存在的问题有如以下六点。

（一）不规律的作息时间

筑地市场是24小时营业，但每家商店的营业时间却有所不同，早上的工作大约从5点开始，晚上则从10点开始。也就是说，如果是早上5点上班的话，早上4点或4点钟以前就得起床。反之，晚上10点上班则在晚上8点以后必须出门。这样的工作时间和正常的公司工作时间相比，有很大的差异。

（二）生活，工作空间局限

在筑地市场工作的华侨们大多数住在离筑地市场很远的地方，一般从住家到筑地市场最少也要30分钟，而且住的地方都不宽敞。用他们（受访者）的话来说：“家不是用来休息的，只是用来睡觉的”。每天都在外边工作，也没时间呆在家里，宽敞的家没有必要。还有，筑地市场的商店和商店之间都很拥挤。冬天很冷，夏天很热。他们就在这样的环境下每天重复同样的工作，过着同样的生活。

（三）复杂的文化环境

筑地市场的治安、卫生良好，但也非常的混乱。早上9点之前，店员的叫卖声，客人的交涉声到处飘扬。9点后观光游客和个别的客人更使市场混乱不堪。筑地市场办公室的负责人和一些经营者说，早上忙的时候，观光游客给工作带来很大的不便。

（四）双重文化背景下的生活模式

在筑地市场工作的华侨是生活在双重文化背景之下。作为在日本生活的中国人比在中国生活的中国人要了解日本和其社会。他们的工作和生活和日人不一样，他们只从事体力劳动，并要彻底遵守公司规定，否则，随时有被解雇的可能。所以，筑地市场工作的华侨也存在着不安因素。

（五）筑地市场工作的华侨特征

1、福建出身的人很多；2、有腰病；3、从事多份工作；4、睡眠不足；5、竞争心强；6、定期给父母寄钱；7、都能保证按时出勤；8、都有孩子，除G之外，他们都没有直接抚养孩子，而是拜托父母亲抚养。

（六）经营者方面存在的问题

《日本劳动基准法》第15条规定，劳动者在签约时，雇用者对劳动者有义务说明劳动条件，不能仅凭口头承诺。雇用者必须同劳动者签约。但是，在筑地市场工作的华侨大多数都没有签约，只有口头上的承诺。筑地市场的经营者雇用外国劳动者的原则总结如下：

首先，想要在筑地工作，必须在筑地的工人介绍。如果没有人介绍，即使去面试，也很难通过。然后，到店里面面试。面试时，负责人会告知上班时间和工资和工作内容。其次，如被采用，有一至三个月试用期。试用期根据个人情况有所不同，从一个月到三个月不等。最后，试用期结束后，正式签约。但一般都是口头承诺，没有书面签约。

《日本劳动基准法》第24条规定，雇用者必须给劳动者整个月的工资，不得无故扣除。但是，在筑地市场工作的部分华侨每个月都会被公司扣除大概一万日元。比如，C说：“公司每个月都会扣除我一万两千日元，说是帮我交税金。但是区役所的负责人查后说我没有交税金。”

此外D告诉笔者：“从入社现在一直都是发现金，从来没有拿过工资证明单”。但是，日本的所得税法第231条规定，公司必须发给劳动者每个月的工资单和工资。没拿到工资单的不仅是D，B、C、D、E、F也都没拿过。即便如此，他们皆异口同声说：“只要给我工资，工资单不要也罢”。

筑地市场工作的所有华侨都没享受过有薪休假的待遇。但是，《日本劳动基准法》第39条规定，凡是劳动者在公司工作6个月以上都可享受有薪休假待遇。而且，有薪休假可随着工作年数的增长而增长。最多一年可拿到二十日。当然，无论是正社员还是兼职社员都可享受此待遇。

从上述可知，筑地市场工作的所有华侨和经营者双方都存在各自的问题。尤其是经营者方面，跟随时代的发展选用适合公司发展的雇佣策略可以给公司带来利益和促进公司的发展，同时，采用兼职劳动者也可以减轻公司的经济负担。但是知法犯法是违法行为，外国人应该遵守国法，依法办事，同时也应“入乡随俗”，还要学会保护自己和争取自己应该享有的待遇。这是想在日本长期居住的华侨应该注意的问题。

六、结语

本文是笔者从2011年12月到2012年6月在东京筑地市场的田野调查，以中国福建省的新华侨为对象，调查他们在日本的生活状况。此调查仍有不足之处，其结果也无法完全呈现日本华侨的状况，或许，这可以成为在日新华侨研究的一个参照。

总结来说，持有就学、留学签证来日的新华侨，来日后为了赚钱建房子，将来能过上好的生活，不顾学业的好坏，拼命打工。这就是在东京筑地市场工作的大多数华侨的共同情况。但是，因为过量的体力劳动，使他们几乎每人都患上腰痛病。虽然在日本的生活辛苦了些，但是，当他们看到家乡的四层或五层“别墅”时，再苦也值得。虽然生活在日本，但他们对日本社会的认识有限，也和日本人的交流不足。他们自身也面对不少问题，尤其是孩子的教育问题，其内心也很烦闷。想在日本居住的新华侨很多，为了以后在日本有更好的生活空间，对日本社会的认识和跟日本人的交流应该加强。

参考文献

- 奥田道大・田嶋淳子编，1991，《池袋のアジア系外国人—社会学の実態報告》，めこん，页350。（奥田道大・田嶋淳子编，1991，《池袋的亚洲系外国人—社会学的实际报告》，めこん（Mekong），页350。）
- 奥田道大・田嶋淳子编，1993，《新宿のアジア系外国人—社会学の実態報告》，めこん，页313。（奥田道大・田嶋淳子编，1993，《新宿的亚洲系外国人—社会学的实际报告》，めこん（Mekong），页313。）
- 奥田道大・田嶋淳子编，1995，《新版・池袋のアジア系外国人—回路を閉じた日本型都市でなく一》，明石書店，页290。（奥田道大・田嶋淳子编，1995，《新版・池袋的亚洲系外国人—不是日本式的城市关闭回路》，明石书店，页290。）
- 郭玉聪，2008，《日本華僑華人と中国新移民の研究》，日本僑報社。（郭玉聪，2008，《日本华侨华人和中国新移民的研究》，日本侨报社。）
- 李国慶，2004，《在日福建省福清人の移住・生活・エスニシティ：国境を越える移住者の社会適応とネットワークの構築》，《慶応塾大学日吉紀要、言語・文化・コミュニケーション》32：61-71。（李国庆，2004，《在日福清省福清人的移住・生活・民族—超越国界移住社会的适应和网络的构造》，《庆应大学日吉纪要，语言・文化・交流》32：61-71。）
- 泉有樹，2005，《多様化する雇用形態：日本における労働市場の現状》。（泉有树，2005，《多样化的雇佣形态—日本劳动市场的现状》。）
<http://www.ritsumei.ac.jp/~yamai/9kisei/izumi.pdf#search='%E5%A4%9A%E6%A7%98%E5%8C%96%E3%81%99%E3%82%8B%E9%9B%87%E7%94%A8%E5%BD%A2%E6%85%8B'>
 （浏览于2013年12月12日）。
- 山下清海，2005，《池袋チャイナタウンの誕生》，山下清海編《華人社会が分かる本》，明石書店。（山下清海，2005，《池袋中化街的诞生》，山下清海编《了解华人社会的书》，明石书店。）
- 山下清海，2007，《第二次世界大戦後における東京在留中国人の人口変化》，《人文地理学研究》31：97-113。（山下清海，2007，《第二次世界大战后东京在留中国人口的变化》，《人文地理学研究》31：97-113。）
- 山下清海等，2010，《福建省福清出身の在日新華僑とその僑郷》，《地理空間》3-1：1-23。（山下清海等，2010，《福建省福清出身的在日新华侨和侨乡》，《地理空间》3-1：1-23。）
- 張貴民，2003，《来日外国人犯罪—文化衝突から見た来日中国人犯罪》，明石書店。（张贵民，2003，《来日外国人的犯罪—从文化冲突看来日中国人的犯罪》，明石书店。）
- 朱慧玲，2000，《日本華僑華人社会の変遷—日中国国家正常化以降を中心に—》，日本華僑報社，页288。（朱慧玲，2000，《日本华侨华人社会的变迁—以日中国交正常化以后为中心》，日本华侨报社，页288。）

网络资料：

法务省登录外国人统计2010年

<http://www2.ttcn.ne.jp/honkawa/1187.html>（浏览于2012年10月20日）。

厚生労働省网页 国籍別外国人労働者の割合（厚生労働省网页 国籍别外国人劳动者的割合）

<http://www.mhlw.go.jp/stf/houdou/2r98520000020ns6.html>（浏览于2012年11月23日）。

厚生労働省 労働基準局 監督課（厚生労働省 劳动基准局 监督课）〈知っておきたい働くときのルールについて〉（〈关于想了解工作的规则〉）（浏览于2013年12月12日）。

労働基準法（劳动准基法）

<http://law.e-gov.go.jp/htmldata/S22/S22HO049.html>（浏览于2013年12月12日）。